

与“十三五”末的2020年相比,2024年我国货物贸易进出口总值增长32.4%

乘风破浪 中国外贸奋力交出“韧性答卷”

“十四五”期间,中国货物贸易规模连续跨过5万亿美元、6万亿美元两个台阶,稳居全球第一;服务贸易规模首破1万亿美元,位居全球第二;出口、进口国际市场份额稳定在14%和10%以上……经贸大国地位进一步巩固。

眼下,“十四五”规划主要目标指标进入冲刺收官阶段。迎难而上,聚力攻坚,以创新优质的产品、多元稳定的市场、抢抓机遇的拼劲,中国外贸在“风高浪急”中乘风破浪,奋力交出一张质量高、成色足的“韧性答卷”。

顶压前行,勇立潮头破困局

2026年美加墨世界杯的战鼓还未擂响,“义乌制造”已率先“破门”全球市场。据义乌海关统计,2025年上半年,义乌体育用品及设备出口58.6亿元,同比增长16.8%,其中对美加墨等地的体育用品出口增长12.0%。

申请设计专利、针对不同市场定制产品、借赛道加速品牌出海……“世界超市”义乌从设计端到生产端的全链条敏捷响应,恰是我国外贸顶压前行、化危为机的鲜活例证。

事非经过不知难。这几年,全球单边主义、保护主义升温,外部环境复杂性、严峻性、不确定性增加,但我国外贸实现逆势增长。与“十三五”末的2020年相比,2024年我国货物贸易进出口总值增长32.4%,知识密集型服务贸易额增长38%,

可数字化交付的服务进出口额增长近四成……外贸韧性与活力凸显。

“外贸之路既非坦途也非遥不可及,我们提前做好技术储备、积极延伸产业链布局,不断提高全球制造、全球服务、全球合作的能力。”谈起面对海内外竞争加剧、材料供应波动等“闯关”经历,惠州亿纬锂能股份有限公司财务中心运营部总监朱小军感慨万千。

商务部部长王文涛表示,越是困难大、挑战多,越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势,越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力,越能彰显我国负责任大国的责任担当。

以变应变,创新提质强支撑

炎炎夏日,空调、风扇、遮阳伞等“清凉产品”成为热门出口商品。走进江苏腾魄休闲用品有限公司,各种型号规格、造型新颖别致的庭院伞整齐排列。

“依托智能化技术,这些可调节角度、带照明级电动旋转功能的产品,可实现对不同时段阳光角度的遮蔽,在海外市场很受欢迎。”公司关务负责人王芳说,今年以来,企业的高端定制户外遮阳用品已远销海外50多个国家和地区,目前公司出口货值近8000万元,同比增长50%以上。

从拼“量”拼“价”,到竞“智”逐“新”,我国外贸经历了深刻的结构性变革,“质升”“质优”成为显著标识。

据统计,2024年,货物贸易中高技术

产品出口占比达到18.2%;今年上半年,我国高技术产品出口同比增长9.2%,连续9个月保持增长,其中自主品牌在高技术产品出口中的占比提升至32.4%。

“中国制造业正突破关键核心技术壁垒,在全球价值链中完成能级跃升。”中国国家经济交流中心科研信息部副部长刘向东说,电动汽车、船舶、工业机器人等产品的崛起重塑了我国出口竞争力,即便面对关税压力仍能有效稳住市场。国货潮品走俏,也让各国充分感受到中国的生产力、创新力。

走出“舒适区”,培育新增量。面对地缘政治风险和贸易壁垒,以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”,成为稳外贸的重要引擎。

数据显示,2024年我国跨境电商进出口2.7万亿元,比2020年增长67%;今年上半年,全国保税维修业务进出口货值同比增长7.5%,进一步释放外贸增长潜力。

叠加发力,开放引领再出发

“等不是办法,得主动找新航道!”山西嘉世达机器人技术有限公司董事长牛立群告诉记者,近段时间,为了更好应对外部冲击,公司果断开拓欧洲和新兴市场。虽然过程并非一帆风顺,但在安排展会、关税减让、优惠贷款、信用担保等政策“组合拳”支持下,来自多国的订单已排到四季度。

开放带来进步,合作才能共赢。我国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴,2024年,我国与共建“一带一路”国家贸易比重已超过50%。今年上半年,我国对190多个国家和地区进出口实现增长,贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个,比去年同期增加5个。

加快发展服务贸易,正是扩大高水平对外开放、培育外贸发展新动能的重要抓手。

还有不到40天,2025年中国国际服务贸易交易会(服贸会)将在北京举行。目前公布的首批参展商名单中,共有648家企业机构,参展企业整体国际化率超过20%。

举办消博会、进博会、广交会、链博会等重点展会,扩大面向全球的高标准自贸区网络和对最不发达国家单边开放,加快与东盟等有关国家和地区自贸协定谈判进程……国际经济秩序和治理体系面临严重冲击下,我国进一步发挥政策叠加优势,对接国际高标准经贸规则,稳步扩大制度型开放,为贸易强国建设注入不竭动力。

开放的土地,永不惧风浪。王文涛表示,展望“十五五”,将更大力度推进贸易高质量发展,壮大创新动能,加大力度扩大进口,加强国际合作,增强贸易韧性,努力构建开放合作、共同发展、互利共赢的国际贸易格局。

新华社记者 邹多为、丁乐、张璇
(新华社北京8月4日电)



暑期里繁忙的北京口岸

8月3日,旅客准备从北京首都国际机场入境。

为应对暑期出入境客流高峰,北京边检总站推行“双排并检”模式,并开启240小时过境免签专区,推进签发查验一次办结,减少旅客等待时间。截至7月30日,北京口岸本年度出境人员总量突破1200万人次,其中出境外国人数量328.5万人次,同比增长近37.7%。

新华社发(祖国宝摄)



超大尺寸海上风电叶片装船起运

8月1日,超大尺寸海上风叶片从山东港口烟台港蓬莱港区起运(无人机照片)。8月1日,三支超大尺寸海上风力发电机试验叶片在山东港口烟台港蓬莱港区完成装船并运往试验基地。该型叶片长达153米,重83.5吨,属于150米级超大尺寸海上风叶片,现已完成全部静力测试,即将在试验基地进行疲劳测试验证。

新华社发(唐 克摄)

我国成功救助一失火外籍集装箱船

据新华社北京8月4日电(记者叶昊鸣)记者4日从交通运输部获悉,日前我国成功救助一失火外籍集装箱船,25名外籍船员生命安全得到保障。

据交通运输部救助打捞局有关负责人介绍,7月28日在我国南沙永暑礁西北约190海里海域,一艘利比里亚籍大型集装箱船的4个集装箱突然起火,船上的外籍船员生命安全及南海国际航运通道面临威胁。

接海南省海上搜救中心信息后,交通运输部南海救助局迅速启动应急响应,调派正在南沙岛礁执行常态化值守任务的“南海救116”轮全速赶往事发海域。为确保救助效率与人员安全,在南沙岛礁值守的“B-72CS”救助直升机紧急起飞,展开空中勘察,并实时传回火情动态。

“南海救116”轮抵达遇险船附近海域后,针对集装箱火势复杂、易复燃的特点,救助人员组成3人突击小组,携带专业设备登船。同时,“南海救116”轮消防炮对起火区域进行持续降温冷却。

7月30日14时,集装箱的明火被扑灭。8月1日傍晚,救助人员经过反复排查,确认无复燃迹象,确保了船员、船舶及货物安全,有效防止了海洋环境污染等次生灾害。

据了解,“南海救116”轮目前仍在现场执行守护任务,确保遇险集装箱船后续航行安全。

中国援古巴公交车零配件项目举行物资交付仪式

据新华社古巴瓜纳哈伊电(记者蒋彪)中国援古巴公交车零配件项目物资交付仪式7月31日下午在位于古巴首都哈瓦那以西约53公里处的阿特米萨省瓜纳哈伊市举行。古巴交通部第一副部长罗塞斯、古巴外贸外资部副部长里瓦斯、哈瓦那省交通总局局长德拉罗萨等古方官员以及中国驻古巴大使华昕出席。

德拉罗萨说,受美国长期金融封锁和贸易禁运影响,古巴公共交通系统长期面临备件短缺等困难。此时中方提供的援助物资具有重要战略意义,将为哈瓦那市公交服务的恢复发挥关键作用。华昕表示,中方将持续支持两国在交通领域的务实合作,推动更多民生项目落地,为古巴交通发展和人民生活改善贡献中国力量。

据介绍,此次援助物资包括发动机、轮胎、蓄电池等,可帮助哈瓦那100多辆停运公交车恢复运行。相关设备、维修工具和设备也将用于后续养护工作,助力公交车辆安全、稳定运营。目前,项目物资正陆续运抵古巴。

中坦工业园在坦桑尼亚举行奠基仪式

新华社达累斯萨拉姆电(记者华洪立)中坦工业园7月31日在坦桑尼亚滨海省举行奠基仪式,坦总统萨米娅·苏卢胡·哈桑为工业园奠基。

滨海省省长阿布巴卡尔接受记者采访时表示,中坦工业园是推动坦桑尼亚实现工业化和经济多元化的重要引擎,将有力促进本地原材料就地加工、提升出口附加值,助力该地区成为国家经济增长新高地。

中坦工业园董事长黄再胜介绍,该工业园占地2500英亩,规划建设200多家工厂,目标是将坦桑尼亚打造为地区重要贸易、制造业和清洁能源创新中心。目前,已有12家工厂入驻园区,目前已创造1000多个就业岗位。

成都世运会主媒体中心正式开放

8月4日,位于成都西部金融创新中心的成都世运会主媒体中心正式开放。成都世运会主媒体中心是赛事期间注册媒体的“大本营”,提供赛事报道所需的办公、语言、交通、餐饮、技术、商业配套等设施与服务。

这是成都世运会主媒体中心官方特许商品零售店(8月4日摄)。

新华社记者 贝赫 摄

8月4日,媒体记者(右)在成都世运会主媒体中心媒体工作间采访。

新华社记者 冯开华 摄



垃圾成堆、钟乳石被售卖

——天然溶洞遭破坏调查

一名研究者说。

在西部某县的一处溶洞内,记者看到,被打断的石笋仅剩下短短的石桩,被敲断的钟乳石散落在地上,洞顶巨大的石柱被拦腰砸断,原本完整的石旗因破碎而参差不齐。”这个洞穴里的钟乳石长期被破坏。为防止继续遭破坏,只能用铁门将洞口锁住。”当地一名基层干部说。

石钟乳、石柱、石笋需要几万年甚至几十年才能形成,溶洞生态环境孕育出独特的动植物,具有很高的科研、生态、美学价值。

我国岩溶地貌分布广,溶洞数量众多。根据环境保护法,各级人民政府对具有重大科学文化价值的地质构造、著名溶洞和化石分布区、冰川、火山、温泉等自然遗迹,应当采取措施予以保护,严禁破坏。

“保护溶洞,就是保护溶洞内的地质资源,以及洞内的生物多样性和生态系统。”中国地质学会洞穴专业委员会副主任委员张远海说,溶洞生态系统是整个生态系统的重要组成部分。近年来,一些科学家在洞内发现了不少新物种,涵盖动物、植物、昆虫等,还有很多有待发现。

买卖钟乳石加剧溶洞破坏

业内专家认为,钟乳石形成时间十分漫长,记录了大量地质历史信息,是研究古气候、古环境和古生态的重要依据。

记者调查发现,由于重视不足、保护不够,大量钟乳石在市场上被买卖。在一些电商、短视频平台上,钟乳石被加工成“中药”粉末、摆件、盆景、假山等销售。

“我2021年第一次去溶洞发现有很多穴珠,还向某杂志提出要写一篇关于穴珠的科研文章。但是次年第二次去的时候,就看到很多穴珠已经被盗了,非常痛心。”

在西南某县的一个村庄,记者发现路边的一处溶洞被当地用泥土封堵。村支书告诉记者,洞穴长期被村民用来倾倒垃圾,出于环保压力,不得已只好封堵。

在西南某县的一处溶洞内,有大量石花、石枝、石葡萄、石珊瑚等奇观。然而令人遗憾的是,洞中部分如珍珠一般的穴珠已被盗,晶花池的水被踩踏污染。

“我2021年第一次去溶洞发现有很多穴珠,还向某杂志提出要写一篇关于穴珠的科研文章。但是次年第二次去的时候,就看到很多穴珠已经被盗了,非常痛心。”

在某电商平台上,记者发现,有数十家店铺在售卖钟乳石摆件,价格从几十元到上百万元不等。一家销售钟乳石摆件超过2万件的店铺的视频显示,店内摆满大小不一、密密麻麻的钟乳石。“已经多次购买”“石头很漂亮,还会再买”……一些消费者点评。另一家店铺内出售的钟乳石摆件体积庞大、形态完整,售价达158万元。

一名店主告诉记者,他卖的天然钟乳石产自广西,“都是从洞里直接取回来的”。

一名基层干部告诉记者,一些地区出现专门开采钟乳石售卖获利的现象,对溶洞造成破坏。在一些短视频平台上,还出现了“探洞热”。由于探洞者认知水平参差不齐,也时有无意识破坏发生。

“溶洞数量多、分布广,而且大都位于偏僻的山里,难以进行经常性管护巡查,人为破坏、私挖盗采很难被发现。”一名基层干部说。

“保护溶洞,就是保护溶洞内的地质资源,以及洞内的生物多样性和生态系统。”中国地质学会洞穴专业委员会副主任委员张远海说,溶洞生态系统是整个生态系统的重要组成部分。近年来,一些科学家在洞内发现了不少新物种,涵盖动物、植物、昆虫等,还有很多有待发现。

根据《地质遗迹保护管理规定》,具有重大科学的研究和观赏价值的岩溶等奇特地质景观,应当予以保护;被保护的地质遗迹是国家的宝贵财富,任何单位和个人不得破坏、挖掘、买卖或以其他形式转让。

一些地方还通过地方立法保护钟乳石资源。如《广西壮族自治区钟乳石资源保护条例》规定:钟乳石资源属于国家所有,禁止任何组织或者个人侵占、破坏、擅自开采或者非法经营;进入洞穴的旅游者和其他人员不得损坏钟乳石。

张远海等专家认为,应尽快完善相关法律法规,全面推进溶洞的生物多样性、水文系统、生态系统等方面的保护工作。同时,还应建立预防性司法制度,对易被破坏、价值较高的溶洞建立监测点和警示点,并通过科普等方式提升公众自觉保护溶洞的意识。

专家提醒,公众应提高溶洞保护意识,提倡科学探洞,杜绝倾倒垃圾、破坏溶洞、私挖盗采钟乳石等行为。

新华社“新华视点”记者 施钱贵、杨欣、王泓桂
(新华社贵阳8月4日电)